

PROTOKÓŁ Nr XXXV/2018
z XXXV sesji Rady Gminy Ryjewo z dnia 28 lutego 2018 roku.

Sesja odbyła się w Gminnym Ośrodku Kultury w Ryjewie.
Sesję rozpoczęto o godzinie 15⁰⁰ – zakończono o godzinie 17⁰⁵

XXXV sesję Rady Gminy otworzył i przewodniczył jej Pan Kazimierz Zima Przewodniczący Rady Gminy.

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.
Lista obecności sołtysów stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.
Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził prawomocność obrad XXXV sesji.

Na stan 15 radnych w sesji uczestniczy 11 radnych. Nieobecni:

- Radny Piotr Kurach,
- Radna Emilia Ostrowska-Cendrowska,
- Radny Ryszard Patzwald,
- Radny Roman Szaflik.

W sesji ponadto uczestniczyli:

Pan Sławomir Słupczyński	- Wójt Gminy
Pani Dorota Cipkowska	- Zastępca Wójta Gminy
Pani Małgorzata Zdunek	- Skarbnik Gminy
Pani Dorota Czerkies	- Sekretarz Gminy
Pan Adam Mączyński	- Kierownik GOPS w Ryjewie
Pani Małgorzata Sejka	- Dyrektor Szkoły Podstawowej w Straszewie
Pani Krystyna Łapacz	- Radna Rady Powiatu Kwidzyńskiego
Pan Andrzej Zwolak	- Radny Rady Powiatu Kwidzyńskiego
Pan Józef Świokło	- Powiatowy Lekarz Weterynarii
Pan Rafał Młynek	- Urbanista (Aspectus Sp. z. o.o. Grudziądz)

Ad.2 Ustalenie i zatwierdzenie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował Radnych, iż Wójt Gminy Ryjewo, w związku z informacją Komitetu Wyborczego, wystąpił z wnioskiem o wycofanie z porządku obrad pkt 5 porządku obrad tj. projektu uchwały *w sprawie podziału Gminy Ryjewo na stałe okręgi wyborcze oraz ustalenia ich granic, numerów oraz liczby radnych wybieranych w każdym okręgu.*

W związku z powyższym Przewodniczący Rady wystąpił do Radnych z pytaniem czy mają uwagi do wniosku Wójta. Radni nie wnieśli uwag, wobec czego przystąpiono do głosowania zmienionego porządku obrad. W głosowaniu jednogłośnie (za - 11, przeciw - 0, wstrzymał się - 0) przyjęto porządek obrad w brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności sesji.
2. Ustalenie i przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej XXXIV sesji Rady Gminy Ryjewo.
4. Informacja z realizacji Programu Rozwiązywania Uzależnień dla Gminy Ryjewo za

rok 2017.

5. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębów geodezyjnych: Ryjewo, Straszewo, Pułkowice.
6. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w prowadzonych przez gminę Ryjewo oddziałach przedszkolnych w szkołach podstawowych.
7. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych placówek wychowania przedszkolnego, dla których Gmina Ryjewo jest organem rejestrującym.
8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia zasad udzielania i rozliczania dotacji celowej na dofinansowanie prac związanych z modernizacją źródeł energii cieplnej poprzez likwidację kotłów opalanych węglem lub koksem w ramach konkursu „Czyste Powietrze Gminy Ryjewo” (edycja 2018).
9. Podjęcie uchwały w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków i opłat stanowiących dochody budżetu Gminy Ryjewo instrumentem płatniczym.
10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIV/244/17 z dnia 21 grudnia 2017 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy Ryjewo na 2018 rok.
11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIV/243/17 z dnia 21 grudnia 2017 roku w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryjewo na lata 2018-2027.
12. Informacja Wójta z działalności w okresie między sesjami.
13. Interpelacje i zapytania radnych.
14. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
15. Wolne wnioski i informacje.
16. Zakończenie obrad.

Ad.3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej XXXIV sesji Rady Gminy Ryjewo.

Przewodniczący Rady Gminy Pan Kazimierz Zima poinformował, że protokół z XXXIV sesji z dnia 21 grudnia 2017 roku wyłożony był do wglądu w Urzędzie Gminy w Ryjewie oraz opublikowany w Biuletynie Informacji Publicznej. Przewodniczący Rady zapytał czy są uwagi do protokołu. Wobec braku uwag przystąpiono do głosowania. Rada Gminy Ryjewo przyjęła jednogłośnie protokół z XXXIV sesji Rady Gminy z dnia 21 grudnia 2017 roku.

Przewodniczący Rady poinformował, iż gościmy na dzisiejszej sesji Pana Józefa Świokła Powiatowego Lekarza Weterynarii z Powiatowego Inspektoratu Weterynarii w Kwidzynie, który zabierze pilnie głos w sprawie ASF.

Pan Józef Świokło podziękował za możliwość przedstawienia informacji w sprawie Afrykańskiego Pomoru Świń (ASF).

Pan Józef Świokło: Sprawa jest pilna. Otóż zagraża nam Afrykański Pomór Świń. Na terenie kraju na dzień dzisiejszy odnotowano 1360 przypadków ASF u dzików oraz 108 przypadków u świń. Przywiozłem materiały informacyjne dla Państwa, które proszę rozdać dla informacji publicznej.

- Rozdano materiały informacyjne dla Radnych, Sołtysów i wszystkich obecnych –

Pan Józef Świokło: Wirus afrykańskiego pomoru świń nie jest groźny dla ludzi, natomiast atakuje tylko i wyłącznie świnie i dziki. Natomiast przynosi za to ogromne straty gospodarcze. Niestety, mimo, że nauka poszła w ostatnich latach bardzo daleko w różnych dziedzinach, to niestety nie wynaleziono ani leku ani szczepionki na tą chorobę, a jedynym

działaniem, które się prowadzi w kraju, w którym stwierdzono afrykański pomór świń, jest wybicie całego stada. Proszę sobie wyobrazić, że teoretycznie stado liczy 500 sztuk, w którym stwierdza się ASF, to wszystko zostaje np. zagazowane i poddane utylizacji. Mimo, że właściciel dostanie odszkodowanie, to jednak straty są ogromne i na pewno nie są obojętne dla psychiki.

Proszę Państwa od dzisiaj obowiązuje nowe rozporządzenie Ministra Rolnictwa dotyczące właśnie afrykańskiego pomoru świń dla wszystkich gospodarstw, w których utrzymywane są świni, zlokalizowanych na terytorium RP poza obszarami objętymi restrykcjami. Restrykcje były do tej pory na obszarze zagrożonym, czyli obszarze, na którym występuje ASF u świń, na obszarze objętym ograniczeniami, czyli obszarze, gdzie występuje ASF u dzików oraz na obszarze ochronnym, czyli taki, który graniczy z obszarem objętym ograniczeniami, ale nie ma tu jeszcze stwierdzonej choroby. Główne wymagania dla gospodarstw zawarte w rozporządzeniu to:

1. karmienie świń paszą zabezpieczoną przed dostępem zwierząt wolno żyjących,
2. prowadzenie rejestru środków transportu do przewozu świń wjeżdżających na teren gospodarstwa oraz rejestru wejść osób do pomieszczeń, w których są utrzymywane świni,
3. zabezpieczenie budynku, w którym są utrzymywane świni, przed dostępem zwierząt wolno żyjących oraz domowych,
4. utrzymywanie świń w odrębnych, zamkniętych pomieszczeniach, w których są utrzymywane tylko świni, mających oddzielne wejścia oraz niemających bezpośredniego przejścia do innych pomieszczeń, w których są utrzymywane inne zwierzęta kopytne,
5. wykonywanie czynności związanych z obsługą świń wyłącznie przez osoby, które wykonują te czynności tylko w danym gospodarstwie,
6. stosowanie przez osoby wykonujące czynności związane z obsługą świń, przed rozpoczęciem tych czynności, środków higieny niezbędnych do ograniczenia ryzyka szerzenia się afrykańskiego pomoru świń, w tym mycie i odkażanie rąk oraz oczyszczanie i odkażanie obuwia,
7. bieżące oczyszczanie i odkażanie narzędzi oraz sprzętu wykorzystywanych do obsługi świń,
8. używanie przez osoby wykonujące czynności związane z obsługą świń odzieży ochronnej oraz obuwia ochronnego przeznaczonego wyłącznie do wykonywania tych czynności,
9. wyłożenie mat dezynfekcyjnych przed wejściami do pomieszczeń, w których są utrzymywane świni, i wyjściami z tych pomieszczeń, przy czym szerokość wyłożonych mat powinna być nie mniejsza niż szerokość danego wejścia lub wyjścia, a długość – nie mniejsza niż 1 m, a także stałe utrzymywanie tych mat w stanie zapewniającym utrzymanie skuteczności działania środka dezynfekcyjnego,
10. sporządzenie przez posiadaczy świń spisu posiadanych świń, z podziałem na prosięta, warchlaki, tuczniki, lochy, loszki, knury i knurki, oraz bieżące aktualizowanie tego spisu,
11. zabezpieczenie wybiegu dla świń podwójnym ogrodzeniem o wysokości wynoszącej co najmniej 1,5 m, związanym na stałe z podłożem – w przypadku utrzymywania świń w gospodarstwie w systemie otwartym;

W gospodarstwach obowiązuje również zakaz:

1. wnoszenia i wwożenia na teren gospodarstwa, w którym są utrzymywane świni, zwłok dzików, tusz dzików, części tusz dzików i produktów ubocznych pochodzenia zwierzęcego pochodzących z dzików oraz materiałów i przedmiotów, które mogły zostać skażone wirusem ASF,
2. wykonywania czynności związanych z obsługą świń przez osoby, które w ciągu ostatnich 72 godzin uczestniczyły w polowaniu na zwierzęta łowne lub odłowię takich zwierząt,

3. karmienia świń zielonką lub ziarnem pochodzącym z obszaru objętego ograniczeniami lub obszaru zagrożenia, chyba że tę zielonkę lub ziarno poddano obróbce w celu unieszkodliwienia wirusa ASF lub składowano w miejscu niedostępnym dla dzików, co najmniej przez 30 dni przed ich podaniem świniom,
4. wykorzystywania w pomieszczeniach, w których są utrzymywane świnię słomy na ściółkę dla zwierząt, pochodzącej z obszaru objętego ograniczeniami lub obszaru zagrożenia, chyba że tę słomę poddano obróbce w celu unieszkodliwienia wirusa ASF lub składowano w miejscu niedostępnym dla dzików co najmniej przez 90 dni przed jej wykorzystaniem.

Ważne daty:

- Od dnia 28 lutego 2018 roku powyższe wymagania obowiązują w gospodarstwach, w których utrzymywane są świnię, zlokalizowanych na terytorium RP poza obszarami objętymi restrykcjami.

- Od kwietnia 2018 roku prowadzone będą planowane kontrole weterynaryjne w zakresie spełnienia powyższych wymagań.

Postępowanie w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości na podstawie ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczania chorób zakaźnych zwierząt:

W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości w spełnianiu powyższych wymagań, powiatowi lekarze weterynarii:

- 1) zgodnie z art. 48 b ust.1 pkt 1 ww. ustawy będą wydawać decyzje administracyjne z nakazem usunięcia uchybień w czasie nie dłuższym niż 5 miesięcy;
- 2) lub
- 3) zgodnie z art.48b ust1 pkt 2 ww. ustawy będą mogli wydawać decyzje z nakazem uboju lub zabicia świń oraz zakazem ich utrzymywania w gospodarstwie, z możliwością uzgodnienia z hodowcą czy świnię zostaną poddane ubojowi w rzeźni, czy też ubojowi na użytek własny;
- 4) zgodnie z art.48 b ust. 3 będą wydawać decyzje z nakazem uboju lub zabicia świń i zakazem ich utrzymywania, w przypadku nieusunięcia uchybień po czasie określonym w pkt 1);
- 5) za ubite lub zabite świnię nie przysługuje odszkodowanie ze środków budżetu państwa.
- 6) Nie wcześniej niż po upływie roku od czasowego wstrzymania utrzymywania świń, hodowca może zgłosić się do powiatowego lekarza weterynarii, że spełnił wymagania. Jeżeli kontrola weterynaryjna przeprowadzona na wniosek posiadacza zwierząt wykaże, że w gospodarstwie zapewniono spełnienie wymaga, powiatowy lekarz weterynarii może uchylić zakaz utrzymywania w gospodarstwie świń.

Istnieje możliwość skorzystania ze wsparcia finansowego dla gospodarstw w przypadku czasowej likwidacji hodowli świń w wyniku wydania decyzji powiatowego lekarza weterynarii. Wypłata środków finansowych będzie realizowana przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR). Przewidywane jest wsparcie w wysokości 132 PLN/za 1 sztukę świni/rok przez 3 lata za każdy rok nie utrzymywania świń:

1. za każdą świnię, w gospodarstwach utrzymujących do 50 świń'
2. w gospodarstwach utrzymujących powyżej 50 świń, wsparcie będzie wypłacane maksymalnie do 50 sztuk.

Główny lekarz Weterynarii przypomina, że ASF występuje w Polsce od lutego 2014 roku. To śmiertelna, zakaźna oraz zaraźliwa choroba świń oraz dzików. Nie zagraża życiu i zdrowiu człowieka. Powoduje jednak znaczne straty dla właścicieli świń oraz dla producentów mięsa wieprzowego.

Jak rozpoznać ASF? Otóż, u zwierząt występuje gorączka, może osiągać nawet do 42 st. C, przyspieszony oddech, osowiałość, możliwa utrata apetytu i pragnienia (niekoniecznie), przekrwienia lub zasinienia mogą wystąpić na uszach, ogonie, kończynach i klatce piersiowej.

Zazwyczaj pierwsze w stadzie chorują duże sztuki: lochy, knury, tuczniaki. Padnięcia nawet pojedynczych świń w stadzie mogą być skutkiem rozwijania się zakażenia świń wirusem ASF w gospodarstwie. Nie należy zatem zwlekać ze zgłoszeniem informacji o niepokojących objawach do lekarza weterynarii opiekującego się stadem lub do najbliższej lecznicy dla zwierząt. W przypadku wykrycia ASF w gospodarstwie, w którym przestrzegane są przepisy prawa dotyczące zdrowia zwierząt oraz identyfikacji i rejestracji świń – właścicielowi przysługuje pełne odszkodowanie za zabite zwierzęta, zniszczone produkty i sprzęt w gospodarstwie.

Proszę Państwa, ja wiem, że to będzie wielki cios dla niektórych hodowców świń, ale musi być zachowana bioasekuracja. Konieczne jest stosowanie mat asekuracyjnych nasączonych środkiem dezynfekcyjnym. Trzeba zabezpieczyć świnie przed kontaktem z dzikami, nie należy karmić świń odpadami kuchennymi. Nie można do pomieszczeń ze zwierzętami wpuszczać innych osób, hodowców, a nawet lekarza weterynarii. Szczególnie nie można wprowadzać myśliwych. Otóż myśliwi a często gospodarze, którzy jednocześnie są myśliwymi zakażają świnie poprzez: obróbkę dzika w pomieszczeniu obory, wyrzucanie patrochów świniom do jedzenia. Pozostawianie patrochów w lesie również może się przyczynić do rozprzestrzeniania się wirusa ASF.

W związku z realnym zagrożeniem proszę Państwa, szczególnie sołtysów o przekazywanie czy na piśmie, czy ustnie by zabezpieczyć gospodarstwa, by zakupić maty dezynfekcyjne, co jest małym kosztem w porównaniu do skali ewentualnych strat. Na tą chwilę odnotowano przypadek ASF około 20 km od Elbląga. W tej chwili monitorujemy ASF, pobieramy próby od dzików padłych i tych, które zginęły w wypadkach samochodowych, ale sytuacja zmienia się z tygodnia na tydzień. Były również przypadki znalezienia padłych dzików kilka kilometrów od granicy z Białorusią. Dzikie migrują, potrafią nawet przepłynąć rzekę. Proszę zatem o uświadamianie hodowców i swoich sąsiadów, że bioasekuracja jest bardzo ważna i niezbędna w związku z wirusem ASF i nie tylko.

Radna Barbara Wolak: Proszę powiedzieć, jakie jest stanowisko Ministerstwa Rolnictwa, Lasów Państwowych, kół łowieckich, przecież tam głównie powinnyśmy szukać pomocy, by pozbyć się dzików przenoszących wirusa?

Pan Józef Świokło: Na terenach objętych restrykcjami wszystkie upolowane dziki są badane w kierunku ASF. Na naszym terenie są badane tylko dziki padłe i zabite w wypadkach samochodowych.

Radna Barbara Wolak: To są pojedyncze przypadki, a czy jest jakaś zorganizowana akcja?

Pan Józef Świokło: Jest porozumienie między Ministrem Środowiska, Głównym Lekarzem Weterynarii oraz Głównym Łowczym dot. redukcji dzika po prawej stronie Wisły do 0,1 dzika na kilometr kwadratowy a po lewej stronie Wisły do 0,5 dzika na kilometr kwadratowy. Ta akcja trwa cały czas, ale może być to trudne do osiągnięcia.

Sołtys Franciszek Kwella: U nas bardziej rządzą ekolodzy niż reszta społeczeństwa. Mówi się, że rolnicy są niezapobiegliwi i mało działają. Głównym problemem jest tu opieszałość, a trzeba było działać. Ostatecznie rolnicy ponoszą cały ciężar sytuacji. Nie powinniśmy dopuścić by to tak daleko zaszło.

Pan Józef Świokło: Niestety, ale tak jest. Myśliwi organizują m.in. polowania zbiorowe, często pod nadzorem policji, ze względu na ewentualny protest ekologów.

- Przewodniczący Rady podziękował Panu Józefowi Świokło za przedstawione informacje oraz prosił o przekazywanie informacji mieszkańcom –

Ad.4. Informacja z realizacji Programu Rozwiązywania Uzależnień dla Gminy Ryjewo za rok 2017.

Wójt Sławomir Słupczyński: Zadaniem Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych było ograniczenie szkód zdrowotnych związanych z nadużywaniem alkoholu i narkotyków oraz innych uzależnień. Komisja podejmowała działania informacyjne, edukacyjne, zapobiegawcze i prewencyjne w celu minimalizacji negatywnych skutków tych zjawisk. Działania te skierowane były do wszystkich mieszkańców Gminy Ryjewo, szczególności do dzieci i młodzieży szkolnej. Zadaniem Komisji była pomoc osobom uzależnionym i ich rodzinom w zakresie udzielania porad i wskazówek w terapii i rehabilitacji w chorobie alkoholowej. Komisja podejmowała także czynności mające na celu zmotywowanie osób uzależnionych do podjęcia dobrowolnego leczenia. Źródłem finansowania realizowanych zadań były środki finansowe z budżetu gminy, pochodzące z opłat za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych. W realizacji zadań programu Komisja współpracowała ze szkołami z terenu Gminy Ryjewo, policją, kuratorami, parafią, poradnią leczenia uzależnień, specjalistami w zakresie psychologii i uzależnienia, sądem i Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej.

Gminna Komisja liczy 8 osób. Członkami Komisji są głównie osoby pracujące w instytucjach działających w obrębie profilaktyki i przeciwdziałania uzależnieniom od alkoholu i narkomanii (pedagodzy, policjanci, psycholog, pracownik GOPS, pracownik służby zdrowia). Członkowie GKRPA pracują w trzech zespołach problemowych, które w ramach swych uprawnień odbywają własne posiedzenia i realizowały zadania wynikające z przyjętego Programu Rozwiązywania Problemów Uzależnień dla Gminy Ryjewo - uchwała Nr XXIII/160/16 Rady Gminy Ryjewo. W roku sprawozdawczym Komisja skierowała 6 osób na szkolenie. W okresie objętym sprawozdaniem, komisja kontynuowała pracę z osobami, które problem alkoholowy mają od dłuższego czasu a także pracowała z nową grupą osób mających problem z nadużywaniem alkoholu.

W 2017 roku 18 osób z problemem nadużywania alkoholu zostało skierowanych do zespołu motywującego na rozmowy. Podczas tych spotkań Komisja motywowała te osoby do podjęcia dobrowolnego leczenia uzależnienia i wskazywała placówki, które pomogą w rozwiązaniu ich problemu alkoholowego (Poradnia Leczenia Uzależnień, grupy AA, leczenie w stacjonarnych placówkach leczenia odwykowego).

Zgłoszenia osób wpływały do GKRPA w Ryjewie głównie od członków rodzin, od kuratorów sądowych, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.

Do komisji kierowane były wnioski o wszczęcie procedury najczęściej po wszczynaniu awantur domowych, stosowaniu przemocy w rodzinie przez osoby będące pod wpływem alkoholu. Przeprowadzono 7 wywiadów w miejscu zamieszkania osób mających problem z nadużywaniem alkoholu, ponieważ nie zgłaszały się na posiedzenia komisji.

Komisja skierowała 5 osób na badania psychologiczno-psychiatryczne przeprowadzane przez biegłych lekarzy, w celu orzeczenia o stopniu uzależnienia od alkoholu. Komisja złożyła 2 wnioski do Sądu Rejonowego w Kwidzynie – Wydział Rodzinny i Nieletnich o wydanie postanowienia o zastosowanie obowiązku poddania się leczeniu odwykowemu osób uzależnionych, ponieważ nie podjęły dobrowolnie leczenia i nie współpracowały z komisją.

Komisja współpracuje z różnymi instytucjami w celu:

- udzielenia pomocy osobom uzależnionym,
- ochrony członków rodzin osób uzależnionych, w szczególności udzielała różnorodnej pomocy dzieciom (realizacja programów i kampanii profilaktycznych, warsztatów, organizacja wypoczynku letniego, umożliwienie dostępu do dóbr kultury, zapobieganie wykluczeniu społecznemu i inne).

Z wypoczynku letniego – kolonie wraz z realizacją programu profilaktycznego w Białym Dunajcu, skorzystało 15 dzieci oraz 2 dzieci uczestniczyło w koloniach profilaktyczno - zdrowotnych w Łebie. Byli to uczniowie Zespołu Szkół w Ryjewie i Szkoły Podstawowej w

Straszewie. Jednemu uczniowi niepełnosprawnemu dofinansowano koszt transportu na turnus profilaktyczno- rehabilitacyjny do Olsztyna.

W ramach współpracy z parafią pw. Bł. Michała Kozala w Ryjewie, Komisja dofinansowała wycieczkę organizowaną przez parafię, w której udział wzięły także dzieci z rodzin wymagających wsparcia ze strony Komisji.

W ramach organizacji zajęć pozalekcyjnych zakupiono gry planszowe dla uczniów w Zespole Szkół w Ryjewie oraz dofinansowano wycieczkę do Gdańska (koszt transportu). W wycieczce wzięli udział uczniowie klas IV Szkoły Podstawowej w Ryjewie.

W okresie całego roku 2017, realizowane były warsztaty edukacyjno-profilaktyczne, konkursy, pogadanki, spektakle.

Głównym zadaniem było zapobieganie: narkomanii, uzależnienia od komputera, spożycia napojów alkoholowych, i paleniu papierosów przez dzieci i młodzież, nauczanie prawidłowego reagowania na różne zagrożenia a także promowanie zdrowego trybu życia.

Mając powyższe na uwadze w Zespole Szkół w Ryjewie przeprowadzono szkolenie dzieci i młodzieży o tematyce uzależnień pt. „Nie tak piękni nastoletni – współczesne zagrożenia”.

W szkoleniu wzięli udział uczniowie klas VII szkoły podstawowej i III gimnazjum.

Przeprowadzono także w Zespole Szkół w Ryjewie szkolenie dla rodziców z zakresu współczesnych uzależnień pt; „Skutki cywilizacji czy moda ?”.

W Zespole Szkół w Ryjewie przeprowadzono warsztaty profilaktyczne dla uczniów klas III gimnazjum z zakresu przeciwdziałaniu uzależnieniom od substancji psychoaktywnych i dla uczniów klas VII szkoły podstawowej z zakresu cyberprzemocy.

Odbyły się także spektakle profilaktyczne dla uczniów klas IV - VI szkoły podstawowej i klas I-III gimnazjum pt; „Żyj zdrowo”.

W Szkole Podstawowej w Straszewie odbyły się 2 spektakle profilaktyczne dla wszystkich uczniów szkoły. Dofinansowano organizację spotkania wigilijnego w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Barcicach. W spotkaniu wzięło udział 90 dzieci i 50 osób dorosłych. W placówkach oświatowych na terenie gminy realizowane były programy wychowawczo-profilaktyczne i kampanie, jak:

„Zachowaj trzeźwy umysł”,

„Bezpieczna szkoła - bezpieczny uczeń”,

„ Żyj zdrowo”,

„Bezpieczne wakacje”

„Umiem powiedzieć NIE”,

„Dopalacze, fakty i mity.”

Komisja prowadziła również we współpracy z Posterunkiem Policji w Ryjewie kampanię „ Przeciw pijanym kierowcom”. W ramach tej kampanii kupiono materiały takie, jak: ulotki, plakaty i przeprowadzono warsztaty skierowane do młodzieży i dorosłych.

Na terenie Gminy Ryjewe w 2017 roku sprzedaż alkoholu prowadziło 11 sklepów w 1 pub.

W 2017 roku objęto kontrolą 4 punkty sprzedaży alkoholu i przeprowadzono szkolenie dla sprzedawców alkoholi. W szkoleniu wzięło udział 9 osób.

Komisja zaopiniowała 11 wniosków o wydanie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych.

Punktów ze sprzedażą alkoholi wg rodzajów była następująca ilość:

1) do 4,5% alkoholu i piwo - 12

2) od 4,5% –18% alkoholu - 12

3) pow. 18% alkoholu - 12.

Jednym z zadań GKRPA w Ryjewie, jest realizacja programu przeciwdziałania narkomanii.

W okresie objętym sprawozdaniem nie było zgłoszeń dotyczących osób zażywających narkotyki i inne substancje psychoaktywne i komisja nie zastosowała wymaganych procedur w stosunku do żadnej osoby. Komisja ma jednak świadomość zagrożeń i w związku z tym kładzie duży nacisk na profilaktykę wśród dzieci i młodzieży. Tematyka uzależnienia od narkotyków i innych substancji psychoaktywnych była poruszana w ciągu całego roku we wszystkich formach oddziaływania na dzieci i młodzież. Oprócz tych grup, z wiedzy na temat

uzależnień substancji psychoaktywnych mogli korzystać również dorośli. Zorganizowano zajęcia warsztatowo-szkoleniowe – „Edukacyjny namiot profilaktyczny”. Działanie to spotyka się z coraz większym zainteresowaniem wśród społeczności Gminy Ryjewo. Realizacja wydatków określonych w harmonogramie realizacji zadań Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Uzależnień przedstawia się następująco:

1. Wynagrodzenie członków GKRPA	12.800,00 zł
2. Opłaty za kolonie	12.835,00 zł
3. Zakup materiałów	2.044,71 zł
w tym:	
- kompanie profilaktyczne (ulotki, plakaty)	885,00 zł,
- materiały na zajęcia pozalekcyjne	604,34 zł
- art. spożywcze (wigilia, szkolenie sprzedawców alkoholi)	523,37 zł
- bateria do telefonu	32,00 zł
4. Usługi zdrowotne	320,00 zł
5. Usługi pozostałe	22.023,51 zł
w tym	
- warsztaty profilaktyczne i spektakle	4.416,00 zł
- usługi psychoterapeutyczne,	1.500,00 zł
- usługi transportu (wycieczki, szkolenia,)	5.387,51 zł
- szkolenia uczniów, rodziców, członków Zespołu Interdyscyplinarnego, GKRPA, sprzedawców alkoholi,	10.640,00 zł
- opłata sądowa	80,00 zł
6. Opłata za abonament telefoniczny	351,33 zł
RAZEM	<u>50.374,55 zł</u>

Informacja stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad.5. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębów geodezyjnych: Ryjewo, Straszewo, Pułkowice.

-Na potrzeby ewentualnych wyjaśnień i pytań została rozłożona na odrębnym stole duża mapa – Załącznik Nr 1 do projektu uchwały-

Projekt uchwały wraz z uzasadnieniem odczytał Pan Sławomir Słupczyński – Wójt Gminy.

Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o ogólną, zwięzłą informację dotyczącą uchwały.

Wójt Sławomir Słupczyński: Przedstawiony projekt uchwały miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego jest podsumowaniem i efektem długoletnich starań o możliwość wybudowania wiatraków na terenie gminy Ryjewo. Trwa to już kilkanaście lat oraz wynika i jest zgodne ze Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Ryjewo, które uchwalono uchwałą z 2010 roku. Od tego czasu pojawiali się różnego rodzaju chętni do wybudowania wiatraków, ale często były to tylko rezerwacje terenów. Były podpisywane umowy z największymi rolnikami z górnego terenu,

ale trwało to wiele czasu, i na chwilę obecną jeden z rolników nadal jest zainteresowany budową wiatraków. W międzyczasie doszło do nowelizacji ustawy o inwestycjach w zakresie elektrowni wiatrowych tzw. ustawa odległościowa, która znacznie zmieniła plany w sprawie wiatraków. W pierwszym założeniu tych wiatraków mogło powstać nawet 30. Natomiast ustawa tzw. odległościowa określa obszar oddziaływania wiatraka, tj. w odległości 10 razy wysokość wiatraka, co spowodowało, że na terenie naszej gminy na chwilę obecną może powstać tylko kilka wiatraków. Przedstawiony projekt planu miejscowego pozwoliłby firmie, która ma podpisaną umowę z jednym z rolników z miejscowości Klecewko, na wybudowanie między Klecewkiem a Pułkowicami 2 wiatraków, o wysokości zaledwie 93 metry każdy. Chciałbym przypomnieć, że w państwach, gdzie energia wiatrowa jest dozwolona nadal, wiatraki są zdecydowanie wyższe, bo 150-200 m wysokości, przy czym normą jest tu hałas a nie odległość od wiatraka. Wielu mieszkańców odnosi tam duże korzyści finansowe. Z resztą nasze okoliczne samorządy, które mają na swoim terenie fermy wiatrowe, wybudowane jeszcze przed zmianą ustawy, odnoszą również duże wpływy do swoich budżetów. Niestety doszło do zmiany ustawy dot. wiatraków. Ale mimo to mam nadzieję, że przedłożony plan jeśli zostanie uchwalony, pozwoli na rozpoczęcie budowy tych wiatraków, co też się przełoży docelowo na pewnego rodzaju wpływy do budżetu naszej gminy. Przypomnę, że aby można było taki plan poddać do uchwalenia musiały się odbyć konsultacje społeczne. Zainteresowanie było znikome. Wpłynęło 11 uwag o podobnej treści od mieszkańców Miasta i Gminy Sztum. Uwagi te nie zostały uwzględnione, gdyż w procedurze sporządzania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego organ sporządzający plan miejscowy nie ma możliwości zmiany obszaru opracowania określonego w uchwale intencyjnej. Przyjęte rozwiązania planistyczne są zgodne ze Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Ryjewo oraz polityką przestrzenną Gminy Ryjewo.

Przewodniczący Rady Gminy wystąpił z pytaniem do radnych o ewentualne uwagi i pytania.

Radny Artur Orłowski: Czy obszar oddziaływania przechodzi na teren innych działek niż obręb działki, na której stoją wiatraki?

Wójt Sławomir Słupczyński: Na mapie okręgami jest zaznaczony obszar oddziaływania wiatraków, na terenach znajdujących się poza tym obszarem nie występuje oddziaływanie. Obszar oddziaływania jednego wiatraka to (93m x10) to 930 metry.

- Wójt udzielił wyjaśnień w oparciu o mapę -

Pan Rafał Mlynek: Tak, jak powiedział Pan Wójt, odległość oddziaływania 930 m jest zgodna z nowelizacją ustawy, która mówi o lokalizacji wiatraków i obiektów kubaturowych o funkcji mieszkalnej. Przy czym aktualnie stosowana technologia turbin wiatrowych, sprawia, że oddziaływanie rzeczywiste może być mniejsze. Ta odległość – 10 razy wysokość wiatraka (masztu ze śmigłem) - to jest maksymalne możliwe oddziaływanie, jakie może, ale nie musi wystąpić w związku z działaniem wiatraka.

Przewodniczący Rady Kazimierz Zima: Proszę Państwa wiatraki mamy na co dzień w naszym najbliższym otoczeniu i nie słyszałem o problemach, czy zamknięciu takich ferm. Tak więc, nie widzę powodu by niepokoić się o powstanie nowych.

Radna Barbara Wolak: Na stronie 2 uchwały, w rozdziale 2 Ustalenia szczegółowe § 5 pkt 5) litera k) dotyczące różnych parametrów nowoprojektowanej zabudowy, proszę wyjaśnić czy te nowo powstałe budynki będą dostosowane do budynków sprzed wojny czy do lat 80-90'? Następnie punkt l) i m) mówiące o nakazie zachowania historycznej formy architektonicznej zabudowy i o budynkach ujętych w Gminnej i Wojewódzkich Ewidencji

Zabytków. Proszę wyjaśnić do czego będziemy się dostosowywać.

Wójt Sławomir Słupczyński: Zapisy planu, te które są, dotyczą tylko i wyłącznie tego obszaru, który procedujemy. Nie dotyczą całej gminy. To jest ten żółty obszar na mapie. Zapisy też dotyczą konkretnych miejsc, które podlegają ochronie konserwatorskiej. Zaznaczę, że przed wyłożeniem tego projektu planu zagospodarowania przestrzennego do uchwalenia na dzisiejszej sesji, plan był konsultowany z wieloma instytucjami i między innymi z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków, gdzie uzgodnienie zajęło około pół roku.

Pan Rafał Mlynek: W uzupełnieniu, powiem, odnośnie wszystkich obiektów, które są wpisane do Gminnej i do Wojewódzkiej Ewidencji Zabytków na terenie całej Gminy, jeśli ktoś, kto jest właścicielem będzie chciał remontować taki budynek, to Starosta powiatowy będzie miał obowiązek żądać od tego właściciela decyzji od Konserwatora Zabytków, pod konkretny projekt. Dotyczy to tylko obiektów wpisanych do Gminnej i Wojewódzkiej Ewidencji Zabytków.

Przewodniczący Rady Kazimierz Zima: Wierzę, że projekt uchwały został przygotowany zgodnie ze wszelkimi procedurami.

Głosowanie:

W głosowaniu udział wzięło 11 radnych. W głosowaniu jednogłośnie (za – 11, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/245/18 w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębów geodezyjnych: Ryjewo, Straszewo, Pułkowice. Uchwała stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Ad.6. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w prowadzonych przez gminę Ryjewo oddziałach przedszkolnych w szkołach podstawowych.

Projekt uchwały odczytał Pan Sławomir Słupczyński – Wójt Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy wystąpił z pytaniem do radnych o ewentualne uwagi i pytania. Wobec braku uwag przystąpiono do głosowania.

W głosowaniu udział wzięło 11 radnych. W głosowaniu jednogłośnie (za – 11, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/246/18 w sprawie ustalenia opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w prowadzonych przez gminę Ryjewo oddziałach przedszkolnych w szkołach podstawowych. Uchwała stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych placówek wychowania przedszkolnego, dla których Gmina Ryjewo jest organem rejestrującym.

Projekt uchwały odczytał Pan Sławomir Słupczyński – Wójt Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy wystąpił z pytaniem do radnych o ewentualne uwagi i pytania. Wobec braku uwag przystąpiono do głosowania.

W głosowaniu udział wzięło 11 radnych. W głosowaniu jednogłośnie (za – 11, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/247/18 w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych placówek wychowania przedszkolnego, dla których Gmina Ryjewo jest organem rejestrującym. Uchwała stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Ad.8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia zasad udzielania i rozliczania dotacji celowej na dofinansowanie prac związanych z modernizacją źródeł energii cieplnej poprzez likwidację kotłów opalanych węglem lub koksem w ramach konkursu „Czyste Powietrze Gminy Ryjewo” (edycja 2018).

Projekt uchwały odczytał Pan Sławomir Słupczyński – Wójt Gminy, który poinformował, że jest to już 3 rok tego rodzaju dofinansowania, w tym roku doszła możliwość przejścia na kotły elektryczne, dofinansowanie wynosi 35%.

Przewodniczący Rady Gminy wystąpił z pytaniem do radnych o ewentualne uwagi i pytania.

Przewodniczący Rady Kazimierz Zima: Proszę Państwa rozmawialiśmy na Komisjach o skali zainteresowania tego rodzaju programem. Otóż zainteresowanie dofinansowaniem jest duże, co nas cieszy. Prawie wszystkie budynki użyteczności publicznej również zostały poddane termomodernizacji.

Wójt Sławomir Słupczyński: Tak, została jeszcze świetlica wiejska w Trzcianie.

Radna Barbara Wolak: Szkoda, że nie można przeprowadzić termomodernizacji w budynkach, w których jest prowadzona działalność gospodarcza, mam na myśli nasz ośrodek zdrowia.

Wójt Sławomir Słupczyński: Budynek ten próbowaliśmy zmodernizować przy okazji innego dużego projektu, ale z przyczyn, o których Pani powiedziała, został on wykluczony. Myślę, że modernizacja tego budynku, będzie naszym celem na przyszłą kadencję Rady Gminy, przypomnę, że projekt już posiadamy, a budynek ten znajduje się w Ewidencji Zabytków.

Głosowanie:

W głosowaniu udział wzięło 11 radnych. W głosowaniu jednogłośnie (za – 11, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/248/18 w sprawie przyjęcia zasad udzielania i rozliczania dotacji celowej na dofinansowanie prac związanych z modernizacją źródeł energii cieplnej poprzez likwidację kotłów opalanych węglem lub koksem w ramach konkursu „Czyste Powietrze Gminy Ryjewo” (edycja 2018). Uchwała stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Ad.9. Podjęcie uchwały w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków i opłat stanowiących dochody budżetu Gminy Ryjewo instrumentem płatniczym.

Projekt uchwały odczytał Pan Sławomir Słupczyński – Wójt Gminy, który wyjaśnił, że pozwoli to na płacenie w Kasie Urzędu Gminy przy pomocy kart płatniczych.

Przewodniczący Rady Gminy wystąpił z pytaniem do radnych o ewentualne uwagi i pytania. Wobec braku uwag przystąpiono do głosowania.

W głosowaniu udział wzięło 11 radnych. W głosowaniu jednogłośnie (za – 11, przeciw – 0,

wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/249/18 w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków i opłat stanowiących dochody budżetu Gminy Ryjewe instrumentem płatniczym. Uchwała stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Ad.10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIV/244/17 z dnia 21 grudnia 2017 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy Ryjewe na 2018 rok.

Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Zdunek – Skarbnik Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy wystąpił z pytaniem do radnych o ewentualne uwagi i pytania. Wobec braku uwag przystąpiono do głosowania.

W głosowaniu udział wzięło 11 radnych. W głosowaniu jednogłośnie (za – 11, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/250/18 w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIV/244/17 z dnia 21 grudnia 2017 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy Ryjewe na 2018 rok. Uchwała stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Ad.11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIV/243/17 z dnia 21 grudnia 2017 roku w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryjewe na lata 2018-2027.

Projekt uchwały odczytała Pani Małgorzata Zdunek – Skarbnik Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy wystąpił z pytaniem do radnych o ewentualne uwagi i pytania. Wobec braku uwag przystąpiono do głosowania.

W głosowaniu udział wzięło 11 radnych. W głosowaniu jednogłośnie (za – 11, przeciw – 0, wstrzymało się – 0) Rada Gminy podjęła UCHWAŁĘ Nr XXXV/251/18 w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIV/243/17 z dnia 21 grudnia 2017 roku w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryjewe na lata 2018-2027. Uchwała stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Ad.12. Informacja Wójta z działalności w okresie między sesjami.

Pan Sławomir Słupczyński: 3.01. Spotkałem się z Zarządem PUS Kwidzyn. Tego dnia spotkałem się również z prezesem Kwidzyńskiego Parku Przemysłowo-Technologicznego w Górkach.

04.01. Dostarczyłem dokumentację modernizacji oczyszczalni ścieków do jednostki kontrolującej.

05.01. Uczestniczyłem w radzie budowy oczyszczalni ścieków.

10.01. W Gminie Kwidzyn odbyło się posiedzenie PLGD.

11.01. W Łapinie odbyło się noworoczne spotkanie Związku Gmin Pomorskich.

14.01. Uczestniczyłem w spotkaniu noworocznym zorganizowanym przez świetlicę, Radę Sołecką i Klub Seniora w Trzcianie.

15.01. Na zaproszenie Przewodniczącego Rady Powiatu uczestniczyłem w sesji Rady, podczas której podjęto uchwałę w sprawie zmiany Uchwały nr XXVII/152/2017 Rady powiatu Kwidzyńskiego z dnia 4 grudnia 2017 roku w sprawie przyznania Gminie Ryjewe pomocy finansowej z budżetu powiatu na rok 2018 w formie dotacji celowej na realizację zadania pn. „Budowa Centrum Integracji i Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych wraz z Warsztatem Terapii Zajęciowej”. Tego dnia uczestniczyłem również w zebraniu zarządu

Gminnego OSP.

17.01. Uczestniczyłem w przedstawieniu jasełkowym zorganizowanym przez dzieci z grupy: „Jeżyków” Przedszkola „Pod Dębusem”.

18.01. Spotkałem się z prezesem TUR-STACH w sprawie dowozów dzieci i młodzieży do szkół gminnych.

19.01. Uczestniczyłem w seminarium pn. „Odliczanie VAT przez JST”.

23.01. Uczestniczyłem w spotkaniu z Komendantem PSP z Kwidzyna.

24.01. Uczestniczyłem w ocenie wniosków złożonych do PLGD.

26.01. W imieniu mieszkańców Gminy Ryjewo złożyłem życzenia najstarszej mieszkance gminy Pani Agnieszce Gajos, która ukończyła 105 lat.

29.01. - 02.02. przebywałem na urlopie.

06.02. Brałem udział w odbiorze robót termomodernizacyjnych w GOK w Ryjewie. Tego dnia spotkałem się z prezes Eko-Inicjatywy Panią Ewą Romanow-Pękal.

08.02. Uczestniczyłem w VIII Turnieju Kół Gospodyń Wiejskich – „Żuławy i Powiśle”. Powiat kwidzyński reprezentowały koła gospodyń z Gliny, Trzciana i Benowa. Koło z Trzciana będzie reprezentowało gminę i powiat na turnieju wojewódzkim.

12.02. Uczestniczyłem w radzie budowy oczyszczalni ścieków.

13.02. W świetlicy wiejskiej w Rudnikach spotkałem się z Sołtysem Jarzębiny. Tematem spotkania było wykorzystanie środków przez sołectwo w ramach programu „Aktywne Sołectwo Pomorskie”.

14.02. Odbyło się spotkanie organizacyjne obchodów 100- lecia OSP Ryjewo.

15.02. Wraz ze Starostą Andrzejem Fortuną spotkaliśmy się z Panem Karolem Markowskim Zastępcą Dyrektora Oddziału GDDKiA w Gdańsku w sprawie budowy zatok autobusowych przy drodze krajowej Nr 55. Spotkanie wynikało z interpelacji Radnego Powiatowego Pana Andrzeja Zwolaka. Tego dnia w GOK w Ryjewie uczestniczyłem w spotkaniu z Kołem Gospodyń Wiejskich z Ryjewa w związku z organizacją przez Gminę Ryjewo „Powiślańskiego Stołu Wielkanocnego”.

17.02. Uczestniczyłem w Walnym Zebraniu OSP Trzciano.

19.02. W Smętowie Granicznym odbyło się spotkanie Komitetu Organizacyjnego nadania Sztandarów dla OSP Ryjewo i obchodów 100-lecia OSP.

20.02. Odbyło się wspólne posiedzenie Komisji Rady Gminy w Ryjewie.

21.02. W Kwidzyńskim Parku Przemysłowo-Technologicznym odbyło się spotkanie członków PLGD z przedstawicielem Zarządu Województwa Pomorskiego.

24.02. Uczestniczyłem w Walnym Zebraniu OSP Benowo.

Pan Sławomir Słupczyński: Szanowni Państwo ponadto uczestniczyłem również w nadzwyczajnej sesji Rady Powiatu Kwidzyńskiego, na której był omawiany projekt Radnych Klubu PIS, na temat utworzenia drugiej szkoły podstawowej dla osób niepełnosprawnych w miejscowości Kwidzyn – projekt ten został odrzucony.

Ukazało się już obwieszczenie Wojewody Pomorskiego w sprawie ustalenia liczby radnych wybieranych na obszarze województwa pomorskiego do Sejmiku Województwa Pomorskiego, rad powiatów oraz rad gmin na kadencje 2018-2023. Do Rady Gminy dla gminy Ryjewo przewiduje się 15 radnych.

W związku z konieczności przedstawienia do 12 marca br. cen za wodę i odprowadzenie ścieków do Wód Polskich, proszę radnych o przybycie na spotkanie w tej sprawie, które odbędzie się 7 marca br. o godzinie 15.30 w Urzędzie Gminy.

Ad.13 /Ad.14. Interpelacje i zapytania radnych. / Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

Radny Marek Górecki: Chciałbym zgłosić zamarznęte rozlewisko w połowie ulicy Donimirskich, w kierunku DPS-u. Prawdopodobnie jest to woda wybijająca z gruntu lub

uszkodzonej studzienki .

Pan Sławomir Słupczyński: Miejsce to zostanie posypane piaskiem a następnie awaria zostanie usunięta.

Radny Marek Górecki: W związku z ostatnim zdarzeniem, proszę o ustawienie hydrantu na skrzyżowaniu ulicy Nowej i Wiejskiej. Ewidentnie jest tam potrzebny, w celu zabezpieczenia mieszkańców w razie pożaru, a następny hydrant jest dopiero na ulicy Montowskiej, a jest to spora odległość.

Pan Sławomir Słupczyński: Hydrant zostanie postawiony.

Ad. 15. Wolne wnioski i informacje.

Radny Zbigniew Reducha: Szanowni Państwo, jeszcze w sprawie ASF-u, są wytyczne, które wydał Minister ochrony środowiska, zasobów naturalnych i leśnictwa. Należy sięgnąć tu do źródeł, i proszę mieć na względzie, że myślistwo istniało od zarania dziejów. Można odnieść wrażenie, że myśliwi są poniekąd winni rozprzestrzenianiu się ASF-u, a przecież głównie ognisko ASF-u znajduje się na wschodniej stronie kraju, często jest to związane z warunkami sanitarnymi u hodowców i zwykłą bezmyślnością. Apeluje, by też zgłaszać przypadki padniętych czy zabitych dzików, gdyż istnieją wyspecjalizowane do tego jednostki.

Pan Sławomir Słupczyński: Informuję i apeluje wszystkich Radnych i Sołtysów o przekazanie informacji, że w dniu 5 marca (poniedziałek) w GOK o godz. 10.00 odbędzie się specjalistyczne szkolenie organizowane przez ODR z elektronicznego wypełniania wniosków oraz ASF.

Sołtys Krystyna Dominik: Proszę o zabranie kabla telefonicznego, który wisi na drodze jabłonkowej w Rudnikach.

Pan Sławomir Słupczyński: Jest to już zgłoszone. Nie wiem z czego wynika opieszałość firmy telekomunikacyjnej, właściciela kabla.

Przewodniczący Rady Kazimierz Zima: Chciałbym ogłosić i zaprosić wszystkich na koncert Andrzeja Rybińskiego, który odbędzie się w dniu 10 marca o godzinie 17.00 z okazji Międzynarodowego Dnia Kobiet.

Ad.16. Zakończenie obrad.

Wobec wyczerpania tematyki obrad sesji Przewodniczący Rady Gminy zamknął obrady XXXV sesji Rady Gminy Ryjewo.

Protokół sporządziła


Ewa Wadecka

Przewodniczący Rady


Kazimierz Zima